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N I DUNGỘ

• 3.1­ Ý nghĩa, tác d ng c a LĐ, ti n lụ ủ ề ương và
• nhi m v  c a th ng kê ệ ụ ủ ố

• 3.2­ Th ng kê s  lố ố ư ng lao ợ đ ng c a DN ộ ủ

• 3.3­ Th ng kê nố ăng su t lao ấ đ ng c a DN ộ ủ

• 3.4­ Th ng kê ti n lố ề ương 

•  ­ Ki m tra gi a kể ữ ỳ



3.1­ Ý nghĩa, tác d ng c a LĐ và ụ ủ
ti n l ng và nhi m v  c a th ng ề ươ ệ ụ ủ ố
kê

3.1.1­ Ý nghĩa,  nhi m v  c a LĐ và ti n ệ ụ ủ ề
l ngươ

                          Đ c giáo trìnhọ

.



Ý nghĩa, tác d ng và nhi m v  c a (ttụ ệ ụ ủ )

3.1.2­ N/v  c a th ng kê LĐ và ti n ụ ủ ố ề
l ngươ

• N/c u s  l ng, c u thành, s  bi n đ ng và tình ứ ố ượ ấ ự ế ộ
  hình s  d ng LĐ.ử ụ

• N/c u bi n đ ng năng su t lao đ ng và các nhânứ ế ộ ấ ộ
   t   nh h ng. ố ả ưở

• N/c u ti n l ng trong các đ n v  KD.  ứ ề ươ ơ ị



3.2­ Th ng kê s  l ng LĐ c a DNố ố ượ ủ

3.2.1­ Phân lo i lao đ ngạ ộ

a.Căn c  vào ứ ch  đ  qu n lý và tr  l ngế ộ ả ả ươ

• LĐ trong d/sách 
• LĐ ngoài danh sách: Là LĐ không thu c quy n ộ ề
qu n lý và tr  l ng c a DNả ả ươ ủ



T/kê s  l ng LĐ (tt)ố ượ

b. Căn c  vào ứ m c đích tuy n d ng và th i ụ ể ụ ờ
gian 

s  d ngử ụ , LĐ trong d/sách c a DN đ c phân ủ ượ
thành: 

­ LĐ lâu dài (th ng xuyên) là l c l ng LĐ ườ ự ượ
ch  ủ

y u c a DNế ủ
­ LĐ t m th i: Làm vi c theo các h p đ ng t m ạ ờ ệ ợ ồ ạ
tuy n có tính th i v .ể ờ ụ



 T/kê s  l ng LĐ (tt)ố ượ  

c. Căn c  vào ứ tính ch t ngành ho t đ ngấ ạ ộ , LĐ 
trong d/sách đ c phân thànhượ : 
• LĐ thu c ngành Công nghi pộ ệ
• LĐ thu c ngành Nông nghi p ộ ệ
• LĐ thu c ngành XDCBộ
• LĐ thu c các ngành khác..ộ

Chú ý: Căn c  vào t  ch c SX ho c d ch v  có ứ ổ ứ ặ ị ụ
h chạ

 toán riêng và có Q/l ng riêng, n u không thì tính ươ ế
vào ngành chính. 



T/kê s  l ng LĐ (tt)ố ượ  

d. Căn c  vào ứ m i quan h  đ i v i quá trình SXố ệ ố ớ , 
LĐ trong d/sách đ c phân thànhượ :

­ LĐ qu n lý SX­KDả

­ LĐ tr c ti p SX­KDự ế

­ LĐ ph c v  SX­KDụ ụ



T/kê s  l ng LĐ (tt)ố ượ

e. Căn c  vào ứ ch c năng c a ng i LĐứ ủ ườ , LĐ 
trong d/sách đ c phân thành: ượ

­ Công nhân
­ Th  h c nghợ ọ ề
­ N/viên k  thu tỹ ậ
­ N/viên hành chính
­ N/viên qu n lý KTả
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Công th c tính c  c u LĐ:ứ ơ ấ

*Tính c  c u LĐơ ấ

Phân tích đ c đi m, ặ ể
đánh giá ch t l ng ấ ượ
ngu n LĐ c a DN.ồ ủ

S  LĐ lo i i c a DN ố ạ ủ
T ng s  LĐ c a DNổ ố ủ

C  c u (t  tr ng) ơ ấ ỷ ọ
LĐ 

lo i iạ



3.2.2­ Các ch  tiêu T/kê s  l ng LĐ ỉ ố ượ

S  LĐ hi n có (th i đi m)ố ệ ờ ểS  LĐ hi n có (th i đi m)ố ệ ờ ể

S  LĐ bình quânốS  LĐ bình quânố 2 ch  tiêuỉ



 Ch  tiêu T/kê s  l ng LĐ (tt)ỉ ố ượ

a. S  lao đ ng hi n cóố ộ ệ

2 lo i ch  tiêu:ạ ỉ

­ S  l ng LĐ hi n có trong d/sách t i DN   ố ượ ệ ạ ở
th i ờ

đi m N/c u.ể ứ

­ S  LĐ hi n có m t t i DN đ c xác đ nh vào ố ệ ặ ạ ượ ị
các 

th i đi m đ u tháng, đ u quý, đ u năm.ờ ể ầ ầ ầ



 Ch  tiêu T/kê s  l ng LĐ ỉ ố ượ
(tt)

b. S  LĐ bình quânố

Là s  LĐ có trong m t th i k  nh t đ nh c a ố ộ ờ ỳ ấ ị ủ
DN, 

nh : trong 1 tháng, 1 quý, 1 năm. . . ư



*Tính s  LĐ b/quân trong d/sáchố  
Áp d ng DN theo dõi đ c s  bi n đ ng ụ ượ ự ế ộ
hàng ngày c a s  l ng LĐ trong d/sách,ủ ố ượ  

S  LĐ bình quân trong danh sáchố

T ng s  ngày–ng i theo l chổ ố ườ ịT ng s  ngày–ng i theo l chổ ố ườ ị

T ng th i gian d ng l ch trong ổ ờ ươ ị
kỳ
T ng th i gian d ng l ch trong ổ ờ ươ ị
kỳ
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� T ng s  ngày d ng l ch trong kổ ố ươ ị ỳ

S  LĐ trong d/sách t n t i trong ố ồ ạ
kho ng t/gianả  ti

 Hay



S  LĐ b/quân trong d/sáchố  (tt)
Áp d ng DN T/kê s  li u vào các th i đi m nh t ụ ố ệ ờ ể ấ
đ nh mà ị kho ng cách th i gian b ng nhauả ờ ằ , 
thì s  LĐ trong d/sách BQ (n: là s  th i đi m)ố ố ờ ể

• N u có tài li u T/kê vào đ u và cu i m i k , ế ệ ầ ố ỗ ỳ
thì 

s  LĐ trong d/sách BQ trong k  đ c tính:ố ỳ ượ
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S  LĐ b/quân trong d/sáchố  (tt)

­ S  LĐ b/quân trong d/sách hi n có vào các ố ệ
ngày 1, 15 và cu i thángố :

1 15

3
cT T T

T
+ +=



*Tính s  LĐ bình quân ngoài d/sáchố

           Đ c giáo trìnhọ



Bài t pậ

Có s  lố ư ng lao ợ đ ng c a m t DN vào các ngày ộ ủ ộ đ u tháng:ầ
Tháng:                              1      2       3      4      5      6      7     
S  LĐ có ố đ u tháng:     500  510  510  515  520  520  530ầ

• a­ Tính s  LĐ bình quân t ng thángố ừ
• b­ Tính s  LĐ bình quân quý Iố
• c­ Tính s  LĐ bình quân quý IIố
• d­ Tính s  LĐ bình quân 6 tháng ố đ u nầ ăm.



 3.2.3­ T/kê bi n đ ng s  l ng LĐ c a ế ộ ố ượ ủ
DN

S  LĐ ố
có đ u ầ

kỳ

S  LĐ ố
tăng 

trong kỳ

S  LĐ ố
có cu i ố

kỳ 
= + ­

 Ph ng pháp cân đ i nh  sau:ươ ố ư

S  LĐ ố
gi m ả

trong kỳ



Bài t pậ : Có tình hình ph n ánh bi n đ ng LĐ ả ế ộ
c a DN A nh  sau:ủ ư

• Đ u năm có 180 lao đ ngầ ộ
• Bi n đ ng LĐ trong năm nh  sau: ế ộ ư
Tuy n d ng 50 ng i, chuy n sang DN khác 25 ng i, ể ụ ườ ể ườ
chuy n công tác đ n 20 ng i, c p trên đi u đ ng v  10 ể ế ườ ấ ề ộ ề
ng i, cho ngh  vi c do vi ph m k  lu t 3 ng i, cho ườ ỉ ệ ạ ỷ ậ ườ

ngh  ỉ
h u 7 ng i, t  ý b  vi c 5 ng i, trong năm t  ch c l iư ườ ự ỏ ệ ườ ổ ứ ạ
SX có 6 ng i trình đ  th p, DN cho chuy n công tác ườ ộ ấ ể
nh ng không chuy n đ c.ư ể ượ
• S  LĐ b/quân c a năm tr c là 160 ng i. ố ủ ướ ườ
a.Tính s  LĐ cu i kố ố ỳ
b.Tính s  LĐ BQ trong k  ố ỳ
c.Tính 5 ch  tiêu bi n đ ng LĐ trong kỉ ế ộ ỳ



Gi iả
a. S  LĐ cu i k   220LĐố ố ỳ

b. S  LĐ BQ trong k   200 LĐố ỳ

c. ­ H  s  tăng LĐ trong k : 0,4 l nệ ố ỳ ầ
­ H  s  tăng LĐ trong k : 0,2 l nệ ố ỳ ầ
­ T c đ  tăng LĐ trong k  0,22 l nố ộ ỳ ầ
­ T c đ  tăng LĐ qua 2 k  0,25 l nố ộ ỳ ầ
­ T  l  gi m LĐ không có nhu c u SD  0,03 l nỷ ệ ả ầ ầ
­ T  l  LĐ gi m do t  ý b  vi c 0,04 l nỷ ệ ả ự ỏ ệ ầ



T/kê bi n đ ng s  l ng LĐ (tt)ế ộ ố ượ

H  s  tăng (gi m) LĐ trong k  ệ ố ả ỳ

S  LĐ tăng (gi m) trong k  ố ả ỳS  LĐ tăng (gi m) trong k  ố ả ỳ

S  lao đ ng BQ trong kố ộ ỳS  lao đ ng BQ trong kố ộ ỳ
= _ l nầ

T c đ  tăng LĐ trong k  ố ộ ỳ

S  LĐ cu i k  ố ố ỳS  LĐ cu i k  ố ố ỳ

S  LĐ đ u k  ố ầ ỳS  LĐ đ u k  ố ầ ỳ
= _ l nầ­  1



T/kê bi n đ ng s  l ng LĐ (tt)ế ộ ố ượ

•  T c đ  tăng        ố ộ S  LĐ BQ k  N/c uố ỳ ứ   
     LĐ qua 2 k          S  LĐ BQ k  g cỳ ố ỳ ố

• T  l  gi m LĐ do b         ỷ ệ ả ị S  LĐ b  th i h i, t  ý b  ố ị ả ồ ự ỏ
vi cệ  

  th i h i, t  ý b  vi c                 S  LĐ BQ trong kả ồ ự ỏ ệ ố ỳ

• T  l  gi m LĐ                 S  LĐ dôi ra không cóỷ ệ ả ố
     không có nhu                      nhu c u SD cu i kầ ố ỳ
    c u s  d ng                             S  LĐ cu i kầ ử ụ ố ố ỳ

= ­ 1

=

=

Đvt: l nầ



   3.2.4­ Ki m tra th c hi n k  ho ch ể ự ệ ế ạ
LĐ 
Có hai cách ki m tra:ể
a. P2 ki m tra đ n gi nể ơ ả
                  T1              
        K  =         x 100 ;    S  tuy t đ i :   Tố ệ ố 1 ­ Tk

                  Tk 
  
K t lu nế ậ : P2 trên ph n ánh s  l ng LĐ th c ả ố ượ ự

t  ế
SD nhi u hay ít so v i KH đ  ra mà ề ớ ề ch a bi tư ế  
nh  v y là ư ậ t t hay x u.ố ấ



b. P2 ki m tra g n v i tình hình th c ể ắ ớ ự
hi n k  ho ch s n l ng:ệ ế ạ ả ượ

•                         ;    S  tuy t đ iố ệ ố
•                  
Trong đĩ: 
T1, Tk  là s  l ng LĐ ho c th i gian LĐ th c t  và KHố ượ ặ ờ ự ế
Q1, Qk: Là s n l ng (ho c giá tr  SL) TH và KHả ượ ặ ị

•                : Là s  l ng LĐ ho c th i gian LĐ k  ố ượ ặ ờ ế
ho chạ

•             đ c đi u ch nh theo t  l  h n thành KH SLượ ề ỉ ỷ ệ ồ

K< 1 là ti t ki mế ệ  LĐ ,        K > 1 là lãng phí LĐ
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Ví dụ: Có tài li u v  tình hình SX và SD ệ ề
LĐ c a Cty A năm 2007 nh  sau:ủ ư

Ch  tiêuỉ K  k  ho ch ỳ ế ạ K  th c hi nỳ ự ệ

Giá tr  SX (trđ)ị 4.000 6.000

S  LĐ (ng i)ố ườ 200 240

Hãy ki m tra tình hình th c hi nể ự ệ
KH s  d ng LĐ c a DN theo 2 ử ụ ủ
P2



NSLĐ là ch  ỉ
tiêu t ng ổ
h pợ
 ph n ánhả

Hi u qu  SD th i gian LĐệ ả ờ

.

Hi u qu  quá trình SX­KDệ ả  

3.3­ Th ng kê NSLĐ trong DNố

3.3.1­ Khái ni m NSLĐ và m c NSLĐệ ứ



Q
W

T
=

(1)Căn c  vào ph ng pháp tính NSLĐứ ươ

­ NSLĐ thu nậ  (W): K t qu  tính cho m t đ n ế ả ộ ơ
v  ị

LĐ hao phí.

Q: KQ c a quá trình SX (sủ  l ng  SP hay giá ố ượ
tr  SX)ị
T: S  LĐ hao phí tính ố b ng s  ngày­ng i,ằ ố ườ
 gi ­ng i, s  LĐ b/quân.ờ ườ ố

3.3.2 Các lo i ch  tiêu ạ ỉ NS LÑ 



N u:ế

­ T tính b ng s  LĐ BQ             NSLĐ BQ 1 LĐằ ố

­ T tính b ng s  ngày –ng i LVTT           ằ ố ườ
NSLĐ 

    BQ 1 ngày­ng i ườ

­ T tính b ng s  gi  –ng i LVTT         NSLĐ ằ ố ờ ườ
    BQ 1 gi ­ng i ờ ườ

Ch  tiêu ỉ NS LÑ t h u n  ậ
( t t )  



­ NSLĐ ngh ch (su t tiêu hao LĐ)  t: ị ấ là l ng ượ
LĐ hao phí đ  t o ra 1 đ n v  k t qu  (hay giá ể ạ ơ ị ế ả

tr )ị

T
t

Q
=

Các lo i ch  tiêu ạ ỉ NS LÑ 
( t t )  



Các lo i ch  tiêu ạ ỉ NS LÑ 
( t t )  

VD: 1 ng i trong 1 ngày 8 gi  s n xu t đ c ườ ờ ả ấ ượ
16 sp. Tính NSLĐ thu n, NSLĐ ngh ch. Tính ậ ị

NSLĐ



   

Ch  s  NSLĐ (tt)ỉ ố  
 * NSLĐ BQ chung c a 1 t ng thủ ổ ể

N u t ng th  g m nhi u b  ph n cùng tham gia ế ổ ể ồ ề ộ ậ
vào

SX­KD nh : 1 Cty có nhi u DN, m t DN có ư ề ộ
nhi u ề

phân x ng,..c n tính NSLĐ BQ c a t ng th  ưở ầ ủ ổ ể
(W)

                                         ∑ Q 

                         W  =
                                        ∑T         

Trong đó: Q  K t qu  SX­KD c a t ng b  ph nế ả ủ ừ ộ ậ
                T  là sô LĐ bình quân c a t ng b  ph nủ ừ ộ ậ



W: NSLĐ bình quân c a t ng b  ph nủ ừ ộ ậ
T/ ∑T: K t c u LĐ t ng b  ph n trong t ng s  ế ấ ừ ộ ậ ổ ố
LĐ c a t ng thủ ổ ể

NSLĐ bình quân chung c a 1 t ngủ ổ
th  ch u  nh h ng 2 nhân t  nào?ể ị ả ưở ố

             ∑W T
   W =         
                ∑T

Ch  s  NSLĐ BQ (tt)ỉ ố

Ví d  câu 37ụ

Hay



BT: Có tình hình SX c a 1 DN d t nh  sau:ủ ệ ư

PX Giá tr  SX (trđ)ị S  LĐ BQố

Tháng 1 Tháng 2 Tháng 1 Tháng 2
D t 1ệ 600 864 100 144

D t 2ệ 640 806,4 80 90
May 700 624 70 60

1. Tính NSLĐ t ng PX tháng 1 và 2ừ
2. Tính NSLĐ BQ chung c a DN.ủ
3. Tính ch  s  NSLĐ BQ chung.ỉ ố



Các ch  tiêu NSLĐ (tt)ỉ

(2)Căn c  vào đ n v  bi u hi n k t qu  c a ứ ơ ị ể ệ ế ả ủ
quá

 trình SX

­ NSLĐ hi n v tệ ậ
u đi m, nh c đi m?Ư ể ượ ể

­ NSLĐ giá tr  ị
  



*NSLĐ hi n v tệ ậ

* u đi m:Ư ể
­ Đánh giá tr c ti p đ c hi u qu  c a LĐự ế ượ ệ ả ủ
­ Có th  dùng đ  so sánh tr c ti p NSLĐ c aế ể ự ế ủ
 đ n v  cùng SX 1 lo i SP.ơ ị ạ

*Nh c đi m:ượ ể  
Ch  quan tâm đ n thành ph m nên ch  tiêu NSLĐ ỉ ế ẩ ỉ
không ph n ánh đúng hi u qu  c a LĐ hao phí ả ệ ả ủ
cho toán b  kh i l ng SP t o ra trong k .ộ ố ượ ạ ỳ

­ Ch  y u áp d ng đ/v i đ n v  SX SP cùng tên ủ ế ụ ớ ơ ị
và 

có trình đ  chuyên môn hóa caoộ

Căn c  vào đ n v  bi u ứ ơ ị ể
hi n KQ c a q/trình SX (tt)ệ ủ



NSLĐ giá tr  ị
* u đi m:Ư ể
­ Ph n ánh t ng h p m c hi u qu  c a LĐ ả ổ ợ ứ ệ ả ủ
­ Cho phép t ng h p chung đ c k t qu  SX­ổ ợ ượ ế ả

KD
   mà đ n v  t o ra trong k  (TP, n a TP, SP d  ơ ị ạ ỳ ử ở

dang các công vi c và d ch v ,...)ệ ị ụ

*Nh c đi m:ượ ể  
­ Ch u  nh h ng c a s  thay đ i qui mô và k t ị ả ưở ủ ự ổ ế
c u SP SX có l ng NVL và giá tr  NVL khác ấ ượ ị
nhau.

• Hi n nay áp d ng r ng rãi cách tính NSLĐ ệ ụ ộ
b ng ti n v i Q là giá tr .SXằ ề ớ ị

Căn c  vào đ n v  bi u ứ ơ ị ể
hi n KQ c a q/trình SX (tt)ệ ủ



(3)Căn c  vào ph m vi c a LĐứ ạ ủ

­ NSLĐ tính cho toàn b  LĐ c a đ n v  ộ ủ ơ ị

­ NSLĐ tính cho LĐ tr c ti p SX­KD, LĐ t ng ự ế ừ
ngành, t ng phân x ng, t ng công vi c,..ừ ưở ừ ệ



(4)Căn c  vào bi u hi n c a LĐ hao phíứ ể ệ ủ

NSLĐ giờø
QQ

S  gi ­ng i LVTT trong kố ờ ườ ỳS  gi ­ng i LVTT trong kố ờ ườ ỳ =

QQ
=

S  ngày­ng i LVTT trong kố ườ ỳS  ngày­ng i LVTT trong kố ườ ỳ
NSLĐ ngày

NSLĐ  gi     x  S   gi   LVTT  BQ  1 ờ ố ờ
ngày 



Ví dụ

• Bình quân 1 ngày 1 ng i LVTT là 7 gi  ườ ờ
và

•  nhóm này có  4 ng i trong ngày SX d cườ ượ
•  56 sp. Tính NSLĐ giờ



Căn c  vào bi u hi n c a LĐ hao phí ứ ể ệ ủ
(tt)

NSLĐ tháng
(quí, năm)

QQ

S  LĐ BQ tháng (quí, năm)ốS  LĐ BQ tháng (quí, năm)ố
=

NSLĐ ngày x S  ngày LVTT BQ thángố

NSLĐ gi  x S  gi  LVTT BQ ngày x S  ngày LVTT BQ  thángờ ố ờ ố



(5)Ch  tiêu NSLĐ tính cho 1 ng i g i là ỉ ườ ọ
NSLĐ cá nhân, tính cho nhi u ng i g i ề ườ ọ

NSLĐ t p thậ ể

VD: 1 t  công nhân có 10 ng i trong 2 ngày đào ổ ườ
đ c 400mượ 3 đ t. Tínhấ

­ NSLĐ c a c  t  trong 1 ngày: ủ ả ổ

­ NSLĐ c a 1 ng i trong 1 ngày ủ ườ
         



   

3.3.3 Ch  s  NSLĐ Bình quân c a DNỉ ố ủ

Ph n ánh ả bi n đ ng NSLĐ ế ộ c a c  hi n t ng ủ ả ệ ượ
N/c uứ

         W1       ∑W1T1 / ∑T1

   IW =          =                           
         W0       ∑W0T0/ ∑T0

• Trong đĩ: W1 và W0  là NSLĐ bình quân k  ỳ
b/cáo và k  g c.ỳ ố

             ∑W T
   W =         
                ∑T



Ví d : K t qu  SX c a công ty d t qua ụ ế ả ủ ệ
2 năm nh  sau:ư

Tên phân 
x ngưở

Năm 2007 Năm 2008

S  LĐố NSLĐ 
(m/ng iườ

)

S  LĐố NSLĐ
(m/ng iườ

  1 40 400 50 500
  2 160 500 200 550

Tính ch  s  NSLĐ bình quân c a DN?ỉ ố ủ



3.3.4­  Phân tích nhân t   nh h ng đ n ố ả ưở ế
s  bi nự ế  đ ngộ  c a NSLủ Đ bình quân

(i)Ph ng pháp hươ ệ th ngố  ch  ỉ s  phân tích ố
bi n ế

đ ng NSLĐ bình quânộ
­
 

Ch  s  ỉ ố
NSLĐ

BQ
= x

Ch  s  b n ỉ ố ả
thân NSLĐ 

Ch  s   nh ỉ ố ả
hư ng k t c uở ế ấ

 LĐ hao phí 

.W TW
T

I I I=
�



Hay h  th ng ch  sệ ố ỉ ố 

1 1 1 1 0 1

1 1 1

0 0 0 1 0 0

0 1 0

W T W T W T
T T T

x
W T W T W T

T T T

=

� � �
� � �

� � �
� � �

(1)                        (2)                         (3)
(1)B/đ ng NSLĐ BQ chung        ộ
(2) B/đ ng NSLĐ các b  b  ph nộ ộ ộ ậ
(3) B/đ ng k t c u hao phí LĐ gi a các b  ộ ế ấ ữ ộ
ph nậ  



Phân tích nhân t   nh h ng đ n s  ố ả ưở ế ự
bi nế  đ ngộ  c a NSLủ Đ bình quân (tt)

1 1 01

0 01 0

W W W
x

W W W
=

1 0 1 01 01 0( ) ( )W W W W W W− = − + −

S  tuy t ố ệ đ i:ố



(ii)Hệ th ngố  ch  ỉ số phân tích bi nế  đ ngộ  NSLĐ 
BQ chung theo giá tr  (theo giá hi n hành)ị ệ  

1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 0 1

1 1 1 1

0 0 0 0 1 1 0 0 1 0 0 0

0 1 1 0

PW T PW T PW T PW T

T T T T
x x

PW T PW T PW T PW T

T T T T

=

� � � �
� � � �

� � � �
� � � �

(1)                 (2)                 (3)             (4)
(1)Ch  s  bi n đ ng NSLĐ BQ chung ỉ ố ế ộ
(2)Ch  s  bi n đ ng giá ỉ ố ế ộ
(3)Ch  s  bi n đ ng NSLĐ các b  b  ph nỉ ố ế ộ ộ ộ ậ
(4) Ch  s  bi n đ ng k t c u hao phí LĐ gi a các ỉ ố ế ộ ế ấ ữ

b  ph n.ộ ậ  



(iii) Hệ th ngố  ch  ỉ số phân tích bi n đ ng ế ộ
NSLĐ theo các ch  tiêu nhân t  có liên h  v i ỉ ố ệ ớ

nhau b i các ph ng trình KTở ươ ế
1. NSLĐ ngày (ca) = NSLĐ gi  x S  gi  LVTT BQ ngàyờ ố ờ
                 Wn      =     Wg        x    g   
                        =               x

WnI
gIWgI

11 1

0 0 0

gn

n g

WW g
x

W W g
=

( )1 0 1 0 1 1 0 0( ). .n n g g gW W W W g g g W− = − + −
Lư ng tợ ăng (gi m) tuy t ả ệ đ i:ố



Hệ th ngố  ch  ỉ số các ch  tiêu (tt)ỉ

2. NSLĐ tháng = NSLĐ ngày x S  ngày LVTT BQ thángố
                  W    =     Wn        x    n
                           =               x WnI

nIWI

11 1

0 0 0

n

n

WW n
x

W W n
=

( )1 0 1 0 1 1 0 0( ). .n n nW W W W n n n W− = − + −

Lư ng tợ ăng (gi m) tuy t ả ệ đ i:ố



 Bài t p:ậ

NSLĐ 
giờø 

S  gi  ố ờ
LVTT 

BQ ngày 

NSLĐ 
tháng = x x

Vi t h  th ng ch  s  NSLĐ tháng (qúi, năm)ế ệ ố ỉ ố

S  ngày ố
LVTT BQ 

tháng



Bài t p 1: ậ Có s  li u tình hình SD LĐ và ố ệ
k t qu  SX c a DN A năm N nh  sau:ế ả ủ ư
Tháng 11 12
NSLĐ tháng (trđ/ng i)ườ ? ?

S  ngày công LVTT ố 5.000 5.760
NSLĐ ngày (trđ/ng i)ườ 0,8 0,9

S  ngày LVTT BQ thángố 25 24



BT2 (câu 42): Có tình hình SX c a nông ủ
tr ng tr ng lúa nh  sau:ườ ồ ư

Ch  tiêuỉ Tháng 5 Tháng 6
Di n tích canh tácệ 500 660
S n l ng lúa thu ho chả ươ ạ 3.000 4.752
S  LĐ tr ng lúa BQố ồ 250 220

1. Tính s  t ng đ i ph n ánh bi n đ ng NSLĐ do ố ươ ố ả ế ộ
nh h ng c a NS đ t và di n tích canh tác BQ 1 ả ươ ủ ấ ệ

LĐ.
2. Tính s  tuy t đ i đ i ph n ánh bi n đ ng NSLĐ do ố ệ ố ố ả ế ộ

nh h ng c a NS đ t và di n tích canh tác.ả ưở ủ ấ ệ



BT3: Có tình hình SD LĐ và KQSX c a Cty ủ
nh  sau:ư

Tháng 9 10
NSLĐ tháng (trđ/ng i), Wườ 26 27.5
S  ngày công LVTT (ngày công)ố 5.000 5.700
NSLĐ BQ ngày (trđ/ng i), Wnườ 1,0 1,1
S  ngày LVTT BQ tháng (ngày), ố
n

26 25

1. Phân tích 2 nhân t   nh h ng đ n NSLĐ ố ả ưở ế
tháng: NSLĐ ngày và s  ngày LVTT BQ tháng ố
(sô t ng đ i, sô tuy t đ i).ươ ố ệ ố

2. T c đ  tăng (gi m) c a h  th ng ch  s ?ố ộ ả ủ ệ ố ỉ ố



3.5­ Th ng kê ti n l ngố ề ươ

3.5.1­ Khái ni m v  t ng m c ti n l ng ệ ề ổ ứ ề ươ
(TMTL) 

Qu  ti n l ng là t t c  các kho n ti n l ng mà ỹ ề ươ ấ ả ả ề ươ
đ/v  tr  cho ng i LĐ theo k t qu  LĐ c a h  ị ả ườ ế ả ủ ọ

không
 phân bi t thu c hình th c ti n l ng nào và các ệ ộ ứ ề ươ
kho n ph  c p theo quy đ nh hi n hành. ả ụ ấ ị ệ



Th ng kê ti n l ng (tt)ố ề ươ  

a. Căn c  vào m i quan h  v i quá trình SXứ ố ệ ớ
­ L ng chínhươ
­ Ph  c p có tính ch t l ng nh  ph  c p đ c ụ ấ ấ ươ ư ụ ấ ộ

h i, ạ
trách nhi m...ệ

b. Căn c  vào hình th c và ch  đ  tr  l ng ứ ứ ế ộ ả ươ
­ Qu  l ng tr  theo SPỹ ươ ả
­ Qu  l ng tr  theo th i gianỹ ươ ả ờ

c. Căn c  vào đ  dài th i gian làm vi cứ ộ ờ ệ
­ T ng qu  l ng giổ ỹ ươ ờ
­ T ng qu  l ng ngàyổ ỹ ươ
­ T ng qu  l ng thángổ ỹ ươ



T ng qu  ti n l ng tháng, ổ ỹ ề ươ
(quí, năm)

T ng qu  ti n l ng tháng, ổ ỹ ề ươ
(quí, năm)

S  LĐ BQ thángốS  LĐ BQ thángố
= Ti n l ng BQ ề ươ

tháng (quí, năm)

Th ng kê ti n l ng (tt)ố ề ươ  

•T ng s  ngày (gi ) công LVTTổ ố ờ•T ng s  ngày (gi ) công LVTTổ ố ờ
=

*Các ch  tiêu ti n l ng BQ c a LĐ ỉ ề ươ ủ

Ti n l ng ề ươ
BQ ngày 

(gi ) LVTTờ

T ng qu  ti n l ng ngày ổ ỹ ề ươ
(gi )ờ

T ng qu  ti n l ng ngày ổ ỹ ề ươ
(gi )ờ



3.5.2­ Phân tích tình hình SD qu  l ng ỹ ươ
(1)Bi n đ ng qu  l ng theo k  ho ch ế ộ ỹ ươ ế ạ

a. Ph ng pháp đ n gi nươ ơ ả :

­ T  l  hoàn thành KH qu  l ng ỷ ệ ỹ ươ
 
­ Chênh l ch tuy t đ i:   ệ ệ ố

P2 này ch  cho bi t qu  l ng th c t  (Fỉ ế ỹ ươ ự ế 1) chi
nhi u hay ít h n qu  l ng k  ho ch (Fề ơ ỹ ươ ế ạ k)

1 kF F−

1 .100
k

F
F



Bi n đ ng qu  l ng theo k  ho ch (tt)ế ộ ỹ ươ ế ạ

b. P2 có liên h  v i k t qu  SXệ ớ ế ả

•  T  l  hoàn thành KH qu  l ng:ỷ ệ ỹ ươ

•  Chênh l ch tuy t đ i:ệ ệ ố

• K > 1 lãng phí, K< 1: Ti t ki m ế ệ

1

1

.100

k
k

F
K

Q
F

Q

=

1
1 k

k

Q
F F

Q
−



 (2) Phân tích các nhân t   nh h ng ố ả ưở
đ n t ng qu  ti n l ngế ổ ỹ ề ươ

1 1 1

k kk

TfF
x

F Tf
= �

�

.F f T= �

Ti n ề
l ng BQươ

L ng LĐ ượ
hao phí

T ng qu   ổ ỹ
l ngươ   = x

T ng qu  ti n l ng tháng ho c ngày, gi  ch u ổ ỹ ề ươ ặ ờ ị
H c a 2 nhân t :Ả ủ ố

( )1 1 1 1
( ). .k k kk

F F f f T T T f− = − + −� � �

Chênh l ch tuy t đ iệ ệ ố

.F Tf
I I I=



Phân tích các nhân t   nh h ng đ n F (tt)ố ả ưở ế  

• N u đi u ch nhế ề ỉ   qu  l ng và l ng LĐ hao ỹ ươ ượ
phí

 theo m c đ  hoàn thành KH s n l ng: ứ ộ ả ượ
1 1 1

1 1k
k k

k k

TfF
x

Q QfF T
Q Q

= �
�

1
1 1 1 1

( ). .k k kk
k

Q
F F f f T T T f

Q
� �

− = − + −� �
� �

� � �

Chênh l c tuy t đ iệ ệ ố



(3) Phân tích các nhân t   nh h ng đ n ố ả ưở ế
ti n l ng BQề ươ

•                             

•       (1)              (2)              (3)    

Trong đĩ: 
(1)  Bi n đ ng c a ti n l ng BQế ộ ủ ề ươ
(2) Bi n đ ng c a b n thân ti n l ng c a các b  ế ộ ủ ả ề ươ ủ ộ

ph nậ
(3) Bi n đ ng c a k t c u l ng th i gian LĐ hao phí ế ộ ủ ế ấ ượ ờ
(ho c s  LĐ) ặ ố

011 1

0 01 0

ff f
x

f f f
=

11 1 0 11

1 1 1

0 0 0 1 0 0

0 1 0

f Tf T f T
T T T

x
f T f T f T

T T T

=

�� �
� � �
� � �
� � �



3.5.3­ M i quan h  gi a ti n l ng BQ ố ệ ữ ề ươ
v i NSLĐ BQớ

  

1 1 1
kk

f W
Wf

<
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